

4. REZUMAT

Raport științific 89 p., figuri 25, tabele 8.

DEZVOLTAREA DURABILĂ A SPAȚIULUI RURAL AL REPUBLICII MOLDOVA ÎN PERSPECTIVA INTEGRĂRII ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ

Scopul investigațiilor științifice a fost realizarea unui studiu detaliat cu privire la perspectivele dezvoltării spațiului rural al Republicii Moldova.

Obiectul de studiu este dezvoltarea durabilă a spațiului rural în 9 localități din trei regiuni de dezvoltare a Republicii Moldova.

Metodologia cercetărilor științifice efectuate include metoda anchetării sociologice, tehnicile econometrice de analiză descriptivă și corelativă, metoda neparametrică de analiză a anvelopării datelor (DEA) și abordarea parametrică prin intermediul frontierei stohastice. Gruparea datelor primare s-a efectuat prin intermediul metodei clasterizării ierarhice Ward.

Valoarea teoretică a rezultatelor științifice constă în faptul că pentru prima dată în Republica Moldova dezvoltarea durabilă a fost abordat sistemic, prin integrarea cercetării aspectului social și cel economic.

Valoarea aplicativă a rezultatelor științifice obținute constă în elaborarea rating-ului localităților rurale prin intermediul frontierei stohastice pentru optimizarea mecanismului de finanțare și care va permite statului să-și definească mai bine politicile în domeniile sectorului agrar și spațiul rural. S-a elaborat o tipologie principial nouă a gospodăriilor țărănești, în baza gradului de comercializare, care va permite sporirea calității politicilor în domeniul agriculturii și dezvoltării rurale durabile, fortificând segmentul "comercial" al gospodăriilor de fermieri. De asemenea, în urma studierii literaturii de specialitate și analizei datelor colectate și prelucrate, a fost elaborat un model de reorganizare a sistemului de educație și cercetare din agricultură, prin consolidarea învățământului superior, a cercetării și extensiunii agrare și rurale într-un centru unic.

Rezultatele obținute vor fi aplicate în: educație (313.1 Administrație publică; 321.1 Sociologie; 366.1 Economie generală; 363.1 Business și administrare; 367.1 Statistică și previziune economică 812.1 Turism), cercetare (5.2. Economie și afaceri; 5.3. Științe ale educației; 5.4. Sociologie) și economie (1410 Servicii pentru agricultură; 75110 Activități de administrație generală; 75120 Administrarea și susținerea programelor sociale; 75130 Reglementarea și susținerea activităților economice).

Cuvinte cheie: dezvoltare durabilă; spațiu rural; gospodărie casnică, gospodărie de fermieri, tipologie.